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(Kaplinski, J. Teispool sinist taevast. AS Ajakirjade Kirjastus. 2009. Lk 49–53) 

 

Ülesanded 

1. Koostage mõistekaart Päikese-

süsteemi tekkimise kohta (kõrval-

oleva teksti esimese lõigu põhjal). 

2. Maa läbimõõt määrati juba 

antiikajal. Tänapäeval teame, et 

Maa keskmine läbimõõt on 12 730 

km. Miks me räägime keskmisest 

läbimõõdust? Kui Maa massiks 

määrati 5,9  1021 t, sai leida ka 

Maa keskmise tiheduse. Leidke 

nende andmete põhjal Maa 

keskmine tihedus. Võrrelge 

tulemust graniidi (2700 kg/m3) ja 

vee (1000 kg/m3) tihedusega. Neist 

aineist ju koosnevad peamiselt Maa 

pinnakihid. Kuidas võiks erinevust 

seletada? 

3. Pärast seda, kui mõõdeti Maa 

keskmine kaugus Päikesest –      

149,5  106 km – osutus 

võimalikuks leida ka Maa liikumise 

kiirus orbiidil ümber Päikese. Nii 

saadi ettekujutus kosmiliste kiiruste 

suurusest. Leidke Maa 

liikumiskiirus orbiidil kilomeetrites 

sekundis ja esitage see kümne 

astme abil meetrites sekundis. Maal 

oleme rohkem harjunud ette 

kujutama kiirusi kilomeetrites 

tunnis. Mitu km/h on Maa 

liikumiskiirus? Millise keha suhtes 

liigub Maa sellise kiirusega? 

4. Millise vea leiate kõrvaloleva teksti 

kolmandast lõigust? 

 


